

# МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Августа 15-го № 16. 1887 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

## ПОУЧЕНІЕ

по случаю извѣстія о страшномъ землетрясеніи въ городѣ  
Вѣрномъ <sup>1)</sup>.

Привѣтствуя васъ, прав. хр., съ днемъ храмоваго праздника и видя на вашихъ лицахъ выраженіе радости, что обясняется тѣмъ довольствомъ и покоемъ, какими вы пользуетесь въ настоящую минуту, при полной возможности удовлетворять своимъ потребностямъ, какъ духовнымъ, такъ и тѣлеснымъ,—видя это, въ сей важный для васъ день, день Св. Пророка Іліи, какъ особеннаго покровителя здѣшней мѣстности, не могу однако не обратить вашего вниманія на непрочность вообще человѣческаго счастья и довольства, не съ тѣмъ, конечно, чтобы огорчить васъ, а чтобы подвигнуть къ доброму дѣлу благотворенія, христіанскаго братолюбія и помощи. Къ этому побуждаетъ меня, между прочимъ, и распоряженіе высшей духовной власти, <sup>2)</sup> въ силу котораго приглашеніе къ оказанію помощи производится въ настоящее время по всѣмъ церквамъ многомилліоннаго нашего Государства.

Кто же эти несчастные, нуждающіеся въ помощи, и по какой причинѣ они оказались въ столь бѣдственномъ положеніи, что стало необходимымъ всему православно-русскому міру спѣшить имъ на помощь?

<sup>1)</sup> Произнесено въ Шацкой Св.-Ильинской церкви 20-го Іюля сего 1887 года.

<sup>2)</sup> Указъ Св. Синода отъ 3—4 Іюля 1887 г. за № 12.

Я разумѣю жителей г. Вѣрнаго и его окрестностей, которыхъ въ нынѣшнемъ году постигло страшное землетрясеніе, начавшееся 28 Мая, въ 5 часовъ утра, и продолжающееся съ перерывами даже до сихъ поръ, судя по послѣднимъ извѣстіямъ. Это землетрясеніе окончательно разрушило довольно большой городъ и нѣсколько окрестныхъ селеній, причинивъ мѣстному населенію неисчислимыя бѣды, такъ что и до сихъ поръ не могутъ привести въ полную извѣстность числа жертвъ и убытковъ населенія. Погибшихъ въ г. Вѣрномъ и его окрестностяхъ насчитываютъ пока до 328 человекъ, кромѣ ушибленныхъ и тяжело раненныхъ, число которыхъ, какъ полагаютъ, простирается свыше 500, не говоря уже о томъ, что пострадавшіе лишились всего имущества, какъ движимаго, такъ и недвижимаго, не имѣя теперь, гдѣ укрыться отъ знойныхъ и палящихъ лучей солнца, чѣмъ прикрыть свою наготу и утолить голодъ,—словомъ, не имутъ, гдѣ главы поделонити.

И замѣчательно, гдѣ природа наиболѣе щедрою рукою расточаетъ человѣку свои блага, тамъ, большею частію, эта добрая мать является злою мачихою, разражаясь надъ головою того же человѣка величайшими и неотразимыми бѣдствіями. Правда, бываютъ и въ нашей мѣстности проливные дожди, наводненія, сильныя бури, сметающія иногда все на своемъ пути, и, какъ въ нынѣшнее лѣто, градъ, побивающій засѣянные поля; но всѣ эти явленія природы далеко не такъ страшны и губельны для человѣка, какъ землетрясеніе, которое къ тому же не предвѣщаетъ о своемъ наступленіи никакими признаками: приходитъ, яко тать въ нощи, и при томъ бываетъ преимущественно въ странахъ теплыхъ, необычайно плодородныхъ, привлекающихъ человѣка своими неисчерпаемыми богатствами и, слѣдовательно, густо населенныхъ. Явленія, сопровождающія землетрясеніе, и его послѣдствія обыкновенно бываютъ ужасны! Земля колеблется, и въ

это время рушится все, что на ней: церкви, дома съ шумомъ валятся, обращаясь въ груды развалинь, разверзаются бездны, трескаются и рушатся цѣлыя горы, погребая подъ собою все. Куда въ эту минуту бѣжать, гдѣ человѣку искать спасенія? Положеніе поистинѣ ужасное и безъисходное! Не за что ухватиться, нечѣмъ бороться и противодѣйствовать! Въ такомъ положеніи возможно одно—сознаніе своего полного безсилія и беспомощности. Въ обычное время даже домашнія животныя, при видѣ опасности, ищутъ спасенія вблизи человѣка, чувствуя его мощную силу. Во время же землетрясенія они мечутся, какъ безумныя, не узнавая ни голоса, ни вида своего хозяина,—словно знаютъ, что теперь, въ эту ужасную минуту, онъ съ своимъ изобрѣтательнымъ умомъ, такъ же безсиленъ, такъ же беспомощенъ, какъ и они сами. Въ довершенію бѣдствія, въ г. Вѣрномъ первый ударъ послѣдовалъ глубокимъ утромъ, когда болѣе двухъ третей населенія было объято крѣпкимъ, пріятнымъ, утреннимъ сномъ. Каково же было пробужденіе!?... Не всѣ, впрочемъ, и проснулись: многіе прямо перешли въ вѣчность. Оставшіеся же въ живыхъ въ одномъ бѣлье, прямо съ постели, безсознательно, выбѣгали на дворъ, не успѣвъ захватить съ собою даже самаго необходимаго и не зная, какая судьба постигла близкихъ имъ людей,—и было не мало случаевъ, что, придя въ сознаніе, мать не находила своего дѣтища, мужъ—жены, братъ—сестры, дѣти—родителей и т. д. Между тѣмъ каждый изъ нихъ, отходя ко сну, имѣлъ, конечно, свои планы и предположенія, чтобы привести ихъ въ исполненіе на слѣдующее утро: кто предполагалъ заняться службою, кто—торговлею, кто—молитвою и дѣлами благотворенія, надѣясь послѣ трудовъ найти отраду въ кругу своей семьи и друзей... Такъ и каждый изъ насъ, неся такой или иной трудъ и заботы о семейномъ и общественномъ благѣ, пользуясь въ тоже время довольствомъ и отдыхомъ подъ мирнымъ бровомъ нашихъ

жилищъ, далека отъ мысли, что бѣдствіе, подобное настоящему, можетъ постигнуть и насъ, можетъ въ короткое время лишить насъ всего, чѣмъ мы теперь мирно пользуемся, и поставить въ такое же бѣдственное положеніе, въ какомъ нынѣ находятся жители г. Вѣрнаго. При одномъ лишь воспоминаніи объ этомъ бѣдствіи невольно содрогается сердце. А что же сказать, если бы, по неисповѣдимымъ путямъ Промысла Божія, мы оказались на самомъ дѣлѣ въ томъ бѣдственно-ужасномъ положеніи, въ какомъ нынѣ находятся жители Вѣрнаго?! Спрошу васъ, бр., что стали бы дѣлать каждый изъ васъ, видя, напр., пожаръ, истребляющій имущество сосѣда? Неужели вы остались бы равнодушными зрителями и не пришли бы на помощь? Конечно, по мѣрѣ силъ, возможности и умѣнія, приложили бы стараніе къ прекращенію пожара и оказали бы помощь пострадавшему, кто чѣмъ можетъ. Но какъ поступить намъ, въ силу присущаго каждому изъ насъ христіанскаго братолюбія, въ томъ случаѣ, когда гораздо сильнѣйшее и болѣе бѣдственное несчастіе постигло и не одного, не десять и не сто человѣкъ, а тысячи и даже десятки тысячъ, и когда вся человѣческая мудрость и разумъ оказываются безсильными въ изобрѣтеніи средствъ къ борьбѣ, къ прекращенію такого ужасающаго бѣдствія, какъ землетрясеніе? Отвѣтъ на этотъ вопросъ, надѣюсь, имѣется у каждаго изъ васъ: помочь несчастнымъ по мѣрѣ нашихъ силъ. А потому съ этого священнаго мѣста я и приглашаю васъ, бр., поспѣшить на помощь нашимъ братіямъ—единовѣрцамъ и, по мѣрѣ усердія, возможности и средствъ, положить свою лепту на блюдо, которое сейчасъ будетъ предложено вамъ. При этомъ, будьте увѣрены, что за ваше сочувственное отношеніе къ страждущимъ, потерпѣвшимъ совершенное разореніе, Правосудный Господь сугубо воздастъ вамъ. Жертвуя же, не стѣсняйтесь малостію приношенія, говоря: можетъ ли что значить наша малая жертва? Вспомните лучше прино-

шеніе евангельской вдовы, состоявшее изъ одной лепты, и слова Спасителя, сказанныя Имъ въ похвалу усердія ея: *воистинну глаголю вамъ: яко вдовица сія убогая множае всъхъ вверже. Все бо сіи отъ избытка своего ввергоша въ дары Богови, сія же отъ лишенія своего все житіе, еже имъ, вверже* (Лк. XXI, 3—4). Милостыня отъ смерти избавляетъ, и тая очищаетъ всякъ грѣхъ. Творящій милостыни и правды, исполнятся жизни (Тов. XII 9), удостоятся оправданія предъ Господомъ, будутъ всегда счастливы и блаженны. Аминь.

*Священникъ Иларіонъ Пастернацкій*

**Обозрѣніе Еремичской и нѣкоторыхъ другихъ церковно-приходскихъ школъ Минской епархіи чиновникомъ особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода, ст. сов. В. И. Шемякинымъ.**

3-го Іюня сего года г. Минскъ изволилъ вторично посѣтить съ цѣлію ознакомиться, такъ сказать, на мѣстѣ съ состояніемъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности Минской епархіи чиновникъ особыхъ порученій при Оберъ-Прокурорѣ Св. Синода и Членъ Ученаго Комитета при Министерствѣ Народнаго Просвѣщенія, ст. сов. В. И. Шемякинъ. На другой день, т. е. 4 Іюня, послѣ обычныхъ визитовъ представителямъ власти—духовной и гражданской, а равно и болѣе выдающимся мѣстнымъ дѣятелямъ по народному образованію, г. Ревизоръ пожелалъ видѣться съ наличными членами Епархіальнаго училищнаго Совѣта, которые вслѣдствіе того, по повѣсткѣ Предсѣдателя Совѣта, и собрались къ 7 часамъ вечера въ покояхъ Его Преосвященства. Бесѣда, чисто дѣлового характера, продолжалась около 2½ часовъ, при чемъ члены Совѣта, со словъ г. Ревизора, между прочимъ, ознакомились со взглядами и намѣреніями Высшаго духовнаго